

■ 企劃徵文

莫拉克颱風救災任務之回顧

國軍左營總醫院外科部 蘇則聿醫師

新的一年在各地跨年的歡樂中來臨，但回顧去年莫拉克風災至今已逾四個月，這場撼動全台灣人民內心的嚴重天災，不僅造成許多同胞痛失至親，無家可歸，更是災民們心中難以抹去的煎熬與傷害。

個人任職於國軍左營總醫院，自災後即配合醫院投入救災工作至今，記憶猶新的是首先前往救援之高雄縣六龜鄉，沿途經過之旗山、美濃等地皆滿目瘡痍，行經荖濃溪河床邊之路段，溪水暴漲混濁，許多房屋被沖到河裡，河中到處都是漂流木，原本是公路的路基也遭洪水沖走毀壞，使得車子被迫在河床的鵝卵石上行走，處處險象環生。參與救災的國軍各單位駐紮在六龜國中及新開國中裡，一步步深入災區進行救援工作，本院的醫療站也設立於此，提供災民及救難人員醫療服務。因六龜大



橋已斷，國軍弟兄搭橡皮艇渡河，險象環生，盡最大的努力挺進到對岸新開、新發及寶來等地進行救援，在淤泥覆蓋的路上行走，盡力找尋每一位可能之生還者，適時給予援助。殘缺不全之罹難者屍體也一具具被挖掘出來，希望給焦急等待的家屬心中一絲絲慰藉。民間團體也進駐六龜當地之諦願寺協助救災工作。因水質不佳，醫療站不時有接觸性皮膚炎及蜂窩性組織炎的災民前來就診；也因風災之

創傷，許多災民因此失眠及憂鬱，需要尋求藥物上及精神上之治療。整個救災工作在國軍及民間團體的共同努力下，於八月底完成初期的救災工作。

接著本院接獲國防部的任務前往屏東龍泉及加祿堂國軍安置災民的營區內開設醫療站繼續提供災民後續的醫療服務，在加祿堂營區內，主要安置的為林邊鄉及佳冬鄉之災民，由本院及屏東基督教醫院日夜輪值以提供災民全天候便利的醫療；龍泉營區內主要安置的則為山地門鄉及瑪家鄉之災民，也由本院及瑪家鄉公所的醫療人員輪值。當時適逢H1N1疫情爆發，所有輪值之醫護人員皆以一顆戒慎恐懼的心，對所有疑似症狀之災民進行快篩及治療，並做好隔離及轉診的工作以避免群聚感染，造成不可收拾之疫情。醫護人員每日往返任職的醫院及收置災民的營區之間，犧牲自己的休假及和家人相處之時光，對所有來求診的病人皆盡心盡力，提供最好的醫療服務，以期將災民身心之傷害減到最低。

風災在許多災民身心上留下創傷，但在國軍各單位及民間團體積極投入救災工作中，我看到了人性的光輝，及人飢己飢、人溺己溺之偉大精



神，也看到了台灣未來的希望。只要大家本著一顆關懷別人的同理心，相信將來一定可以攜手克服萬難。在此向所有投入救災工作的人員致敬，因為有你們的付出，災民們才能找到希望。也期盼藉由此次的救災活動，能讓大家更團結，將助人的心發揮到極致，也讓災民們早日走出傷痛，重新回到正常生活。